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 комунікацій та менеджменту РДГУ 

 

СУЧАСНІ ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ ЯК ЗАСІБ 

ВДОСКОНАЛЕННЯ ПРОЦЕСІВ ОПРАЦЮВАННЯ ДОКУМЕНТНОГО 

КОНТЕНТУ 

 

Швидкий розвиток інформаційних технологій (ІТ) та можливості їхнього 

застосування в процесах оброблення документної інформації (ДІ) набули 

значного впливу на методи перетворення документного контенту. 

Під документним контентом ми розуміємо зміст інформації, що є в 

документі. Більш точним, з нашого погляду, буде поняття «вміст інформації», 

тобто семантичні положення, що складають семантичну сутність документа та 

мету його створення автором. Для потреб інформаційного забезпечення 

користувачів саме робота зі вмістом документа є нагальною методикою 

оперативного оброблення документів працівниками різних інформаційних 

центрів. Масив і потоки ДІ в системі “документ – споживач інформації” (Д –

 СІ) умовно поділяють на первиннодокументний рівень (це вихідна інформація, 

що надходить в інформаційні центри для подальшого оброблення) та 

вториннодокументний рівень (результат перетворення вихідної інформації у 

названій системі відповідно інформаційних потреб користувачів). У сфері 

інформаційної діяльності такі документи називають інформаційними або 

вторинними. Як зазначалось, такий розподіл на первинні і вторинні 

(інформаційні документи) є умовним і пов'язаний лише з інформаційною 

системою “Д – СІ”.  

Основними процесами оброблення вихідної інформації 

(первиннодокументного рівня інформації) до вториннодокументного рівня є: 

пошук, виявлення, відбір, впорядкування ДІ, оброблення вихідних документів, 

перетворення їхнього змісту (контенту) відповідно до інформаційних потреб 

користувачів. Ці процеси здійснюють перетворення масивів і потоків ДІ на 

двох рівнях – інформаційному та аналітичному, відповідно інформаційним 

запитам користувачів.  

Інформаційний рівень передбачає початкові процеси оброблення ДІ, а 

саме, пошук, виявлення, відбір та впорядкування вихідної інформації. Метою 

таких процесів є створення баз даних, які дозволяють оперативно виявити 

потрібний тематичний контент ДІ, релевантний запиту та забезпечити  

можливість, в разі потреби, подальші процеси оброблення  контенту 

документів. Процеси оцінки, зіставлення змісту інформації в різних джерелах, її 

аналіз та подальша розробка вивідного знання на основі опрацьованого змісту 

вихідних джерел працівником інформаційної структури, вже розглядається як 

аналітичний рівень опрацювання вихідного документного контенту.   

Наявність семантичних положень у створеному новому документі, які 

безпосередньо в опрацьованих вихідних джерелах не містилися, але були 

виведені з них шляхом інформаційно-аналітичного перетворення їхнього 

змісту, визначається як вивідне знання, тобто нова інформація. Так 
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здійснюється аналітичний рівень опрацювання змісту вихідної інформації 

інформаційними працівниками у системі “Д – СІ”. 

Процеси інформаційного рівня досить давно вже стали об'єктом 

застосування ІТ. Результатом стали електронні каталоги, бази даних, 

джерелознавчі приписи тощо, Формальні критерії відбору ДІ, а саме пошук і 

виявлення інформації за хронологією, мовою, авторством, галуззю, 

територіальною ознакою тощо, не становили складного завдання для 

цифровізації і тому швидко впровадилися в роботу інформаційних центрів.  

Складнішою є методика оброблення інформації за якісними ознаками. Це 

методика відбору ДІ за ознаками новизни, актуальності, науковості, 

достовірності, об'єктивності інформації, ІТ також полегшують роботу з 

вихідною ДІ, дозволяють надавати замовнику інформації основні семантичні 

положення відповідно темі запиту без надлишкових відомостей. 

Створення інформаційного документа, призначеного для забезпечення 

інформаційних потреб замовника, ґрунтується на двох основних процесах. Це 

методика згортання змісту вихідної інформації та методика узагальнення змісту 

вихідної інформації. Методика згортання змісту вихідної інформації 

ґрунтується на методах бібліографування, анотування, інформаційного 

реферування. Останнє не слід плутати з проблемно-тематичним реферуванням. 

Інформаційне реферування полягає у створенні стислого викладу змісту 

вихідного контенту з основними фактичними відомостями і висновками, 

висловленими автором вихідного джерела, без правок і критичного 

перероблення укладачем інформаційного реферату. Технології автоматизації 

інформаційного реферування давно застосовуються інформаційними службами. 

Вони стали основою створення реферативних баз даних і полегшують 

користувачам не тільки релевантний пошук інформації, але й позбавляють 

необхідності переглядати документи, що не відповідають його інформаційним 

потребам. Складнішою є методика узагальнення змісту вихідної інформації. Це 

вже методика створення результату оброблення змісту на підґрунті виявленої і 

перетвореної інформації з різних вихідних джерел з метою її подальшого 

об'єднання у семантичних положеннях нового документа, шляхом викладу 

змісту за логікою замовленої теми запиту. Методика створення такого 

інформаційного документа – це методика інформаційного огляду, коли всі 

виявленні та опрацьовані семантичні положення з різних джерел методом 

узагальнення подаються у новому документі відповідно інформаційним 

потребам користувача і мають бути не тільки релевантними, але й 

пертинентними його інформаційному запиту. 

Підготовлений інформаційний документ може містити тільки виявлені у 

вихідних джерелах змістові положення. Але в разі потреби замовника може 

розроблятися вивідне знання на основі контенту вихідних джерел. Так 

створюється оглядово-аналітичний документ. Прикладами таких вторинних 

інформаційних документів можуть бути аналітичні записки, аналітичні довідки, 

дайджести, прес-кліпінги, досьє з проблеми тощо. Сучасні ІТ зосереджені на 

розробці таких процесів автоматизації документного контенту. Прикладом 

такого підходу може бути штучний інтелект.   
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